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fíif3\yv’I820,000 tonna haj óűr tartalmat
sOlyesztettek el februárban a buvárhajók

Aas orosz és romá.n harcterekéit erős hideg* miatt csökkent a harci 
tevékenység* Vert ejhánál egy ol asg árkot és előtéri állásokat, 
Podsahotiimál egy lőszerraktárt pusztítottunk el — Német csapatok 
sikeres vállalkozásai a Somme és az Änere között s a verduni utón

A szigorított 

tomrárhaj ékarc
Az ellenséges és semleges álla­

mok tonna vesztesége
Kopenhága, március 4. Az ellenséges és 

semleges államok hajóürvesztesége február 
1-töl 15-ig 520,000 tonna volt, a hónap máso­
dik felében 300,000 tonnára becsülhető. Ilyen 
eredményt a semleges hajózás teljes beszünte­
tése mellett nem várt senkisem.

Háborús kirohanás
az amerikai szenátusban

Amsterdam, március 4. Washingtoni Je­
len lé-s szerint Brundeges szenátor egyik be­
szédében ezt kérdezte: „Továbbra is tétlen né­
zői akarnak-e lenni az Egyesült Államok pol­
gárai a dolgoknak és tűrni akarják, hogy a né­
met szörnyetegek kíméletlenül összetapossák 
őket. A háború egészen bizonyos, ha az ame­
rikai kereskedelmi hajók a zárlati vidéken né­
met buvárhajókkal találkoznak. Lényegében 
már február 1 óta, amikor elrendelték a blo­
kádot, hadiállapot üli fenn. Az Egyesült Álla­
mok túlságosan sok szót vesztegetnek a ten­
geren való gyilkolásról.

Indítvány
a hajók felfegyverzése eilen

Amsterdam, március 4. A Reuter-iigy- 
nökség jelenti Washingtonból: Stone szená­
tor, a külügyi bizottság elnöke, határozati ja­
vaslatot terjesztett elő a szenátusban a keres­
kedelmi hajók fölfegyverzése ellen és állást 
foglalt az ellen is, hogy az elnököt más rerul- 
kiviili eszközök igénybevételére felhatalmaz 
zák. Utalt arra, hogy a feljogosítás esetén az 
elnök arra használhatná fel a hadihajókat, hogy 
a német bavárhajókat a tengeren a kereske­
delmi utakról elűzze, ami hadi cselekmény 
lenne. Ha a kongresszus kívánja a háború!, 
ám mondja ki. nyíltan és ne hárítsa a felelős­
séget az elnökre.

Ä mexikói javaslat
Berlin, március 4. Ziinmermann német 

külügyi államtitkár az Associated Press tudó­
sítójának a Mexikóhoz intézett javaslat ügyé­
ben nyilatkozott és rámutatott arra, hogy az 
üzenetből kitűnik világosan, hogy Németor­
szág óhaja volt, hogy továbbra is békében ma-

vánságát fejezi ki, hanem a népét. Az 535 mil­
lió dolláros hitel megszavazása a flotta ré­
szére Amerika jövendő történetének alapját 
rakta le.

A lapok azt Írják, hogy Zimmermann 
jegyzékének közzététele Wilson legnagyobb 
politikai ténye volt és mélyebb benyomást és

rádión Amerikával, de számolnia kellett Ame-1 nagyobb hatást keltett, mint egész sor haló 
r í ka hadüzenetével és csakis erre az eshető- elsiilyesztése.
ségre hatalmazta fel mexikói követét, hogy i 
defenzív intézkedésekre javaslatot tegyen. - -1 
Amerikának a legkevésbbé van oka erkölcsi I 
felháborodásra. Emlékeztetett Zimmermann I 
arra, hegy Wilson félévvel ezelőtt szerződés-' 
sei akarta háborúba sodorni Németország <‘b ] 
len a délamerikai államokat. — Emlékeztetett; 
Kína tiltakozó jegyzékének szokatlanul eré­
lyes formására, amely csakis Amerika erős 
nyomására vezethető vissza. Aki tehát maga 
is üvegházban iil, mint Wilson ur, az ne igye- j 
kezzék másokat kővel dobálni.

Genf, március 4. A párisi lapok azt írják,

X január 3-iki amerikai lapok, amelyek 
most érkeztek meg Hollandiába, tokioi távira­
tot közölnek, amely megerősíti, hogy Mexikó 
akkoriban muníciót vásárolt Japánban, tehát 
nem Németország ösztönzésére járt el.

Rotterdam, március 4. A szenátusnak 
arra a kérésére, hogy terjesszék eléje Zim­
mermann jegyzékét, Lansing kijelentette, hogy 
a kormánynak bizonyítéka van a jegyzék való­
diságáról. A jegyzék a kormány birtokában 
van, Wilson azonban nem ad közelebbi infor­
mációt, mert ez nem fele! meg a közérdeknek. 

Berlin, március 4. A Vossische Zeitung
hogy a Mexikónak tett német ajanlat ieleple- je,entj Amsterdambói: A londoni Times jelenti 
zése Wilsonnak azt a szándékát mutatja, hogy Washingtonból- A mexikói leleplezés sokkal 
most már minden körülmények között akarja jobb£m kIizgatb a közvéleményt, mint bár-
a háborút.

A Progrés jelentése szerint a párisi ame­
rikai nagykövetet helyettesítő első követség! 
tanácsos kijelentette, hogy a háború most már 
elkerülhetetlen Amerika és Németország közt.

Genf, március 4. A Matin washingtoni 
tudósítója jelenti: Wilson az összes délameri- 
kai köztársaságokat fölszólította, hogy tudas­
sák az Egyesült Államokkal véleményüket a 
mexikói cselről. Caranzától a tényállásról ki-

: merítő jelentést várnak.
i
! A német javaslat Mexikónak 

„Wilson legnagyobb politikai ténye“
Hága, március 4. Washingtonból jelentik: 

Wilson sajnálja, hogy több szenátor ellenezte 
a fegyveres semlegességre vonatkozó javaslat 
módosítását. A javaslat nem a kormány ki­

méi y esemény a háború kezdete óta. A keres­
kedelmi hajók felfegyverzésére vonatkozólag 
Wilsonnak adandó felhatalmazás elten minden 
ellenzéki akció megszűnt. Csodálkozva kér­
dezik, hogyan hozhatták el az Óceánon át Zim- 
mennann államtitkár levelét. Az amerikai la­
pok tele vannak német uniformisba bujtatott 
mexikói katonákról szóló elbeszélésekkel. Azt 
szik, hogy a kubai felkelésért is Németorszá­
got terheli a felelősség,

/Z japán miniszterelnök 
nyilatkozata

Rotterdam, március 4. A Reuter jelenti 
Newyorkból: Matano japán miniszterelnök ki­
jelentette az Associated Press levelezőjének, 
hogy Japán semmiféle ajánlatot sem kapott 
arra nézve, hogy csatlakozzék az Egyesük
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A,/amok «*«« MtomAoz. Ez a go«,
dolat nevetséges és azon a sértő feltevésen ala­
pul, hogy Japán cserbenhagyja szövetsége­
seit.
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flz ortisz-roiin harctér
Eöfer Jelentése

Budapest, március 4. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás Mentése 
a keleti hadszíntérről:

Újból fokozódó hideg mellett csekély a 
harci tevékenység.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ä német jelentéi
Berlin, március 4. — Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Nem volt lényeges harci esemény. A hi­
deg még mindig erős.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A pétervái i kiküldöttek 
Londonban

Amsterdam, március 4. A Reuter-iigy- 
nnkség jelenti: A pétervári tanácskozásra ki-

I Inul ti IvEöv ▼ v* M , >
iyot és 2 gépfegyvert szállítottak he. luzersé- 

‘ günk tüzelése megsemmisített egy olasz lőszer­
raktárt Podsabotín mellett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Békehangok
az olasz kamarában

Lugano, március 4. Az olasz kamarában 
Prambolini olasz képviselő a jelenlegi bajok 
egyedüli orvoslását abban látja, hogy szakítsa­
nak haladéktalanul a háborús politikával es 
a béke mielőbbi helyreállításának útját egyen­
gessék. A nép kétségbeesett hallgatásának okát 
meg kell a kormánynak hallgatnia és sürgősen 
le kell gyűrnie a nemzeti büszkeségét vagy a 
burkolt hódítási vágyat.

t? ■&. &:

h beíga’ftaida liaretér
Berlin, március 4. — Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A párás időjárás majdnem mindenütt 
mérsékelt korlátok között tartotta a harci te­
vékenységet. Vállalkozásaink több helyen si­
keresek voltak. — Chillyné! a Somme és az 
Aiicre között 18 angolt, az etain—verdunl or­
szágúton több mint 100 franciát, a Doller

1917. mérőim s.

kegyes elismeréséért a parancsnokságom alatt 
álló csapatoknak tt Somine-csata folytatása­
ként legutóbb elért teljesítményeiért. — Mind­
azoknak, akik e hadjárat terveinek kidolgozá­
sáért felelősek, mélységes elégtételükre szol­
gál tudni azi, hogy munkájuk Felséged elisme­
résével találkozik.“

SS SS 37K.
ma Londonba érkeztek. A megbízottak a ki- J clát fogtunk el és szállítottunk be.

... . t ' .1 A r> 1 Moíf/lé 1 .. - Tküldetés eredményéről megelégedéssel nyilat­
koztak.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

hz orosz helyzet
Krako, március 4. A Nowa Refortna je­

lenti, hogy az oroszok dél felől várjak a köz.- ^ ^ ^ .. ......_
ponti hatalmak támadását. Mindenfelé arról j jövőben fontos események várhatók. Le­
beszélnek, hogy az orosz hadsereg lassankint „ bezrifi áruról hadvezetőséi
ki fogja üríteni Odesszát. Az orosz lapok meg-

Kilätäs a nyári döntésre
Amsterdam, március 4. A Tijd katonai 

munkatársa Írja: A nyugati hadszíntéren a

nyugtatni igyekeznek olvasóikat, hogy Bess­
arabia kiürítéséről szóló hír túlzott.

Az oroszoknak minden tekintetben na­
gyon rossz a helyzetük. A mezőgazdasági 
munka elvégzéséhez hárem millió munkás 
hiányzik. A katonaság sem all jobban embci - 
anyag dolgában. Már behívták a második kor­
osztályt 40 éves korig. Nem tudnak lőszert, 
ruházatot és élelmet számtani a katonaságnak.

Csak csapatokat szállítanak az orosz vasutak
Stockholm, március 4. Pétervarott ismét 

nagy tüntetések voltak az élelimszer-draga- 
ság miatt. 30 péküzletet kifosztottak. A zavar­
gások oka a hosszas várakozások az élelmi­
szer-üzletek előtt.

Stockholm, március 4. Az orosz határról 
jelentik: A vasutak vezetősége a személyfor­
galmat és áruforgalmat március 14-ig az ösz- 
szes vonalakon beszüntette, ez idő alatt csak 
csapatokat fognak szállítani. Moszkvában és 
K;ewben az élelmiszerhiány növekszik. — 
Moszkvában a hatóságok zavargástól tar­
tanak.

« * *

Äz olasz háború
*

EŐfer jelentési?

Budapest, március 4. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A főhadiszállás Mentése 
az olasz hadszíntérről:

Tegnap este a 21-ik gyalogezred és a ess. 
és kir. 20‘k i and wehr ezred részei összeróni

kétséges, hogy a kezdő angol hadvezetőség 
nem állja meg a helyét a kipróbált német ve­
zérkar vezetésével szemben. Ezzel újra emel­
kednék a -kilátás, hogy a nyári háború meg­
hozza a döntést.

Felrobbant íraocia lőporgyár
Bern, március 4. A Petit Párisién irja. A 

bouchetti lőporgyár felrobbant. Részletek még 
ismeretlenek. A robbanást követő dörej oly ha­
talmas volt, hogy 16 kilométernyi körzetben 
meghallották.

A francia szénhiány
Barcelona, március 4. Ide érkezett jelen

tések szerint Franciaországban olyan nagy a 
szénhiány, hogy a hadihajók már a végszük­
ség esetére elraktározott szénből kénytelenek 

' készletüket kiegészíteni.

György király gratulál HaignaU 
a® Ancre-menii „győzeleméhez

Rotterdam, március 4. György király a 
következő táviratot intézte Hűig főparancs­
nokhoz: „Csodálatomat fejezem ki az ön pa­
rancsnoksága alatt álló összes csapatok fé­
nyes teljesítményeiért, amelyek kitartó és szí­
vós nyomással arra kényszeritették az ellensé­
get, hogy gondosan előkészített, nagyon meg­
erősített állásait feladja. Ezek a sikerek méltó 
folytatása a múlt évi Somme-csatában véghez­
vitt szép teljesítményeknek és becsületükre vá­
lik azoknak, akik a hadiárat terveit kidol­
gozták.“

Hűig a következőkép válaszolt: „Az ösz- 
szes csapatok nevében kérem, hogy hódolat

Angol képviselők 
az entente békeföltéíelei elíen

fíécs, március 4. A Pol. Korr. jelenti: Az 
angol alsóhoz február 20-iki illésén néhány 
tekintélyes képviselő nyíltan és erélyesen ál­
lást foglalt az ententenak a XVilsorihoz inté­
zett jegyzékben kifejezett békeföltételei ellen.

Ponsonby liberális képviselő megemléke­
zett azokról a miniszteri kijelentésekről, hogy 
ez a háború nem hódító és nem támadó há­
ború. Kifogásolnia kell, hogy az entente fölté­
telei határozott ellentétben vannak ezekkel a ki­
jelentésekkel. A szövetségesek föltételei között 
sokak előtt érthetetlen pontok azok, amelyek 
Ausztria-Magyarorszdg összetörésére es Tö­
rökország fölosztására vonatkoznak. lehat 
nem szabad azt mondanunk, hogy nem törek­
szünk az ellenséges államok megsemmisíté­
sére. Ali a kis nemzetek védelmében leptünk 
,7 háborúba, de úgy látszik, most nagy bíró­

ddal mák megnagyobbitásáért folytatjuk. — Ez 
nem növelte a mi presztízsünket. Németorszá­
got meg akarják büntetni. A háború folytatá­
sával azonban nemcsak Németország népét 
büntetik, hanem Franciaország, Oroszország, 
Olaszország és Anglia népét is.

Trevelyan, aki az Asquith-kabinetben mi­
niszter volt, azt kérdezte, hogy mik a tervei 
a szövetségeseknek Ausztria-Magyarországot 
illetőleg. Az eddig használt szavak az osztrák- 
magyar monarchia teljes fölosztását jelenthe­
tik és meg kell fontolnunk, vájjon érdemes-e 
ezért a célért folytatni a háborút mindadig,^ a 
rnig az összes semleges fővárosokat megszal- 
lottu kés rnig valamennyi ellenséges hadsere­
get megsemmisítettük. Ha az ausztriai nem­
zetiségek számára teljes függetlenséget köve­
telnek, akkor nincs elég nyomós érv Írország 
és Finnország teljes függetlensége ellen. Egy 
nagy birodalom szétdarabolása olyan célért,

I amelyet a többiekre nem alkalmaznak, olyan 
I dolog, amelyért nem szabad a halálba vinni 
katonáinkat. Azt mondták, hogy nem viselünk 
hóditó háborút, akkor mit kell tartanunk a 
gyarmati államtitkár ama kijelentéséről, hogy 
nem akarjuk visszaadni a német gyarmatokat. 
A szónok nem képes a tavasszal kezdődő mé­
szárlásra azzal a bizalommal tekinteni, ame- 

jlyet sokan fűznek hozzá. Minden ofíenzivánál 
Így volt, mielőtt megkezdődött és mindegyik­
nek nagy veszteség volt a vége.

A radikális Snowden azt mondta, hogy 
Máig főparancsnok dicsekedő indiszkréciója 
sokaknak bizalmát megrendítene az ő Ítélő­
képessége és elméjének épsége iránt. Belgium 
sohasem volt igazi oka ennek a háborúnak. 
Németországot szerződésszegéssel vádoltuk. 
Alig van olyan nemzet, nmei ynem tört szei - 
zodést, ha érdeke úgy kívánta. Maga Fischer 
lord mondta, hogy a háborúban a mérséklet 
annyi, mint a tehetetlenség.

es Kir. t'P'.K laaawciu'ezivu ------- *
boltok egy árkot ét az ellenség előtérben állá- teljes köszönetemet fejezhessem ki Felséged

& német e$ti jelesatés
Berlin, március 4. A Wolff-iigynőkseg 

jelenti március 4-én este:
A reggeli órákban a Somaiétól északra es 

a Maas keleti partján élénk harci tevékeny­
ség. Számos légiharc.

Keleten és Macedóniában semmi lényeges.
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BMer Jelentése
Budapest, március 4. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás Mentése­
it délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnőkének helyettese.

Ä német jmmrm
Berlin, március 4. — Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:
Macedón arcvonal: A helyzet vál­

tozatlan.
LUDENDORFF,

első főszállásmester.

hivatali főnöke állapítja ine-4 s egyben etn 
tel összegét a vásárlási könyvecskébe be­
jegyzi. Nyugdíjasok ellenben csakis készpénz- 
fizetés mellett vásárolhatnak.

A számlatartozások kiegyenlítése körüli 
eljárás cgyszeriisitésc céljából az ötös bizott­
ság szükségesnek tartja, hogy a szervezetbe 
belépő tag hivatali főnökéhez intézett írásbeli 
nyilatkozatban beleegyezését adja ahoz, hogy 
a kiszolgáltatott áruk számla szerinti értéke < 
az illetmények szétosztásával megbízott közeg 
által a hivatali illetmények legközelebbi ese­
dékessége alkalmával járandóságaiból levo- 

í nassék.

hi-Jzatból további egy helyén hagy ütik. \z or-

Salmhá/i és mivész©!

állli MmÉl 1IIÉÍ2S3
Kazinczy Gábor elnök felhívása

Megemlékeztünk arról, hogy az állami; 
tisztviselők ellátása érdekében a Füszerkeres-, 
kedelmi Részvénytársaság a tisztviselők tö­
mörülése esetén ajánlatot tett az Állami 1 rszt- 
visclők Debreceni és Hajdú megyei Körének, 
amelynek elnöke: Kazinczy Gábor m. 
kúriai bíró most egy felhívásban arra kérte 
fői a közhivatalok és köz:ntézetc< vezetőd, 
hogy — lehetőleg a hivataluk (hatóságuk, inté­
zetük) kötelékébe tartozott nyugdíjas tisztvi­
selők és nyugdíjas özvegyek bevonása mel­
lett — tisztviselőtársaikat egységes tömörü­
lésre hívják föl és buzdítsák, az aláírási ive­
ket megfelelően kitöltve, aláírással ^ lezárva, 
folyó évi március hó 10. napjáig Pakozdy, 
Sándor alispánnak, mint az ötös bizottság c.- i

Molnár Ferenc-premier az Apollóban. Ma
j hétfőn 6 és 8 órai kezdettel — két clőadás- 
i ban —• mutatja be az Apollo Molnár Ferenc 4 
I felvonáson vigjátékát, a Doktor ur-at az Apollo, 
i A kitűnő és szellemes mii a filmen minden 
‘ tekintetben érvényesül s ugyancsak _ hangos 
i kacagásra készteti a közönséget. A főszerep- 
* lök- Fényes Annus. Lábas Juci, Rá lkai, Gyár- 
!fás Kürthv és Latabár, valóságos versengést 
í csinálnak, hogy melyikük produkáljon jobb 
i alakítást. Jegyek délelőtt 10 órától előre vált- 

latök.

— Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
Steiner József 39. gyalogezredbe!! százados­
nak a 26. repiilőszázadban a hadidiszitményes 
3, osztályú vaskoronarendet és a kardokat, 
Györszigeti Némái Ferenc 2. népfölkelő hu-

szágban levő orgonák számát 6... 8000-re be­
csülik és ebből a számból is kitetszik, hogy 
milyen nagymennyiségit ónt fog nyerni a had- 
vezetőség hadicélokra.

Katonai kinevezés. A király Spitzer 
Lajos 39. gyalogezredbe!! zászlóst a nyugállo­
mányban hadnagygyá nevezte ki,

A geszti kastély Arany-szobája. Nagj 
váradról jelentik: Tisza István gróf geszti kas­
télyának irodalomtörténeti nevezetessége az 
Arany-szoba.” A főépülettől mintegy ötven lé­
pésnyire, árnyas, vén fák alatt áll egy öreg 
ház, amelynek egyetlen szobájában lakott va­
lamikor Arany János, aki a fiatalon elhunyt, 
költői hajlamú Tisza Domokosnak volt a ne­
velője. A szobában az ajtó mellett márvány­
tábla van a falba illesztve, ezzel a íölirással: 
„Itt lakott Arany János 1851. és 1852. év nya­
rán.“ A kis szobában kegyeletes gonddal őriz­
nek mindent. A szoba egész berendezése úgy 
maradt, amint akkor volt, amikor Arany Já­
nos lakott benne. Bútorzata egy matracos. 
fehérpárnás ágy, a sarokban karosszék; a kis 
asztalon régi könyvek, a falon régi képek, a 
pipatartóban régi, hosszuszáru pipák. A szoba 
kulcsát Rózsáné, a házvezetőnő őrzi. de a ke­
gyelmes asszony is gyakran benéz az öreg 
hajlékba és szemmel tartja, hogy rendben 
van-e minden. Maga Tisza István gróf is, ha 
kedves vendége van a kastélynak, ide is elve­
zeti és szeretettel beszél Arany Jánosnak a kis 
házikóban töltött napjairól.

— A katonazenekarok tovább élnek. 
Nagy riadalmat keltett ezelőtt három hónap-

szárezredbeli századosnak a hadidiszitményes j pal, amikor megjelent a hadügyminiszter ren- 
3’ osztályú katonai érdemkeresztet adoma- delete, mellyel jóformán marói holnapra meg- 
nvozta ■ egyben megparancsolta, hogy Kovács Uzüntetendőnek mondotta a katonazenekarokat, 
Lajos 39. gyalogezredben hadnagynak és Haj- 1 melyek a front mögött működnek és melyek

~1r véererec
nőkének (Debrecen, vármegyeháza) küldjék

mezési Hivatal és városi Koz-ellatasi Tanács 
vezetőinél a szükségleteket joelóre bejei ent- 
hesse s annak zavartalan kiutalásai szorgal-
in ^ zli '“ A Fiiszerkereskedelmi Részvénytársaság
ajánlata a következő:

LA cég kím’enti, hogy hajlandó egy 
olyan szervezetűi, illetve annak képviselőjé­
vel egyezségre lépni, mely az összes köztiszt­
viselőkből alakult és amelynek az összes deb­
receni és hajdumegyei köztisztviselők taná­
rok, tanítók, lelkészek, nyugdíjas tisztviselők
lennének tagjai. .. _

■? Kötelezné magát mindennemű fűszer­
es gyarmatáru cikket egy --külön e célra be­
rendezett — üzlethclyrocgben kiszolgáltatni, 
az árakat pedig a bemutatott számlák Hapjan 
a kiküldött ötös bizottsággal cgyeteitoleg álla­
pítja meg. — A részvénytársaság tartozik az 
:ico7pc fiiszer- és gv.'vmahtru cikkek beszer- zéséről gondoskodni s azokat rakjror. ^artanu 
Kivételt képeznek azok a cikkek ame vek 
kormányunk beviteli tilalma áltál Cs a kuho'd. 
kormányok kiviteli tilalma {olytan n forgalom 
hói kikiiszöböltettek és amely cikkek beszer

borsót. árpakásái.
lencsét, köleskását es kávét ,hcSZ/mvezebick 
tud; eme cikkek beszerzéséről a szervezetne,
kel! Kmidoskodn^t fdadata ]esz odahatni.
hogy a tagjainak járó teljes cukor-kontingens 
a város által a részvénytársaságnak kiutal­

tassák. a szervc,zet által esetről-esetrc köz­
vetlenül eszközleudö bevásárlások f'na^iro- 
zását a részvény társaság elvállalja s tartozik 
az ekként bevásárolt áru szétosztását mini­
mális kezelési jutalék mellett esz komim.

6 Az összes vásárlások „Italában Ke. z 
pénzfizetés mellett, könyvre e^kozlendok. - 
cég azonban a tényleges szolga atban álló .

>S ov. V V cllUKv/A vuuv 11 Iiuuuufej um« - I UlVi > vív te »» *■ ---
Dezső dr. 22. honvédgyalogezredbeli _ ez- végeredményben tekmtelyse összegeket 
»rvosnak a legfelsőbb dicsérő elismerés a zsikáltak össze hadsegélyezési célokra.

mu­
, , x - ;ii.n6w-1 rcdorvosnak a legfelsőbb dicsérő elismerés írecen. varmegyeháza) ^cdl A. kardok e8-vjdejii adományozása mellett, Sajó 

bizottság az Országi.. Ka,. - Dezsö honvédgvalogezredbeli hadnagynak
az újólagos legfelsőbb dicsérő elismerés a kar­
dok egyidejű adományozása mellett tudtul 
idassék.

100 százalék lesz a pótadó. Debrecen 
város gazdasági bizottsága ma délelőtt Csóka 
Samu polgármesterhelyettes főjegyző elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen tárgyalták a 
város 1917. évi költségelőirányzatát, amely­
nek felülvizsgálatával tegnap készült cl a fel­
ügyelő bizottság. A felügyelő bizottság a íő-

kalmazottak részére egy havi hi elt engedé 
lvez, melynek összegét a hitelt
tisztviselő hivatali járandóságainak aram a mi. n/
és egyéni viszonyainak számbavétele melle

számvevő által 111 % -ban javaslatba hozott 
pótadót egyes kiadási tételek redukálásával, 
más helyen pedig a bevételek magasabb ösz- 
szegekkel való beálltásával 96%-ban Java­
solta megállapítani. A gazdasági bizottság ez­
zel szemben egyes tételeknek az eredeti ösz- 
szegre való visszaállításával azt javasolja, 
hogy a pótadó a költségvetés realitása érde­
kében is 100%-ban állapíttassák meg. — A 
gazdasági bizottság tárgyalta még az őrlési 
vám százalékának megállapítására vonatkozó 
rendeletét. Hosszas vita után a bizottság a 
vámszázalékot a most érvényben levő 10% 
helyett 8%-ban állapította meg.

Harangok után az orgonaslpok ... A 
templomok, székesegyházak harangjai után 
most sor kerül az egyházi orgonákból kiszerel­
hető sípok ónanyagára is, amelyre — éppen 
agy, mint a harangokra — a hadvezetőségnek 
van szüksége. — Ónra főleg forrasztásoknál, 
csapágyfékeknél van szükség, amelyek tud 
valevőleg a vasúti kocsiknál nyerik a logfento 
sabb felhasználást. Ami az orgonaslpok kiszc 
velősét illeti, a terv az, hogy az orgonák hóm 
iokzati sípjai szereltessenek ki, minthogy ezek­
nek óntartalma 75—95 százalék. Ma a homlok­
zati sípokat kiszerelik, úgy az orgona még min­
dig használható marad, ha benne- legalább két 
rnanuál-változat, illetőleg a homlokzati válto­

gatok figyelmen kívül hagyásával, az eredeti 
I változaton felni, minden további öt válto-

zsikáltak össze hadsegélyezési célokra. Becs­
lésünk szerint mintegy félmilliót tesz azon 
összeg, melyekkel a katonazenekarok a V őrös 
Kereszt-fiókokat és az egyes ezredek hadse­
gélyezési alapjait gyarapították. Legsúlyosab­
ban azon színházakat érintette ez a rendelke­
zés, melyekben katonazenekar játszott, s me­
lyeknek igazgatói képtelenek lettek_ volna ezen 
zenekarokat polgári zenészekkel pótolni. A 
színigazgatók Ausztriából, a magyar varosok­
ból is kiildöttségilcg jártak a hadügyminisz­
ternél, aki hajlott is a kérő szóra és az lett a 
nóta vége, hogy a miniszter beérte azzal, 
hogv bevonuitatta a front-szolgalatra alkalmas- 
nak- minősített legénységet, de megengedte, 
hogv ezeket rokkant vagy betegállományban 
levő zenészekkel pótolják. Akadt ilyen is bő­
ven és a megszűnésre Ítélte katonazenekarok 
az előbbinél jóval kisebb létszámmal az egész 
monarchiában, csakis kevés kivétellel lolytat- 
hatják működésüket, nyilvános helyeken nem 
játszhatnak, kizárólag színházakban mukodhe.- 
nek és elláthatják katonai ügyekből kifoLo 
teendőiket. - Menetszázadokat kisei hetin a 
nappali órákban a pályaudvarra és a katona- 
temetéseken vehetnek részt.

A fogárasl hazaárulók. Fogaras vár­
megye hivatalos lapja közli Belle Sándor aii>- 

véghatározaíát, mellyel „az ellenséggel 
önként távozott Pertia Titusz dr. 40 éves, nős, 
2 gyermek atyja, gör. kát. vallásu, iogarasi 
lakos, jelenleg ismeretlen tartózkodása, var­
megyei közkórházi igazgató-főorvos ellen a
B. T. 144. §-a 5. pontja szerint minősülő hűt­
lenség bűntettének alapos gyanúja miatt, me­
lyet az által követett el. hogy az osztrák-ma­
gyar és szövetséges fegyveres erő hátrányara, 
az ellenséges hadsereggel szemben, annak elő­
nyére segítő tevékenységet fejtett ki és a meg ­
vert ellenséges haderő kivonulása alkalmava, 
azzal önként távozott, a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálatot a hivatalától való felfüggesz­
tése mellett elrendeli és nevezett ellátású- a 
felfüggesztés tartamára, 1916. évi október hu



ornnrc7F.Ni független ims-U; 1917. március g.

1-től kezdődő hatállyal, illetményei egyharma-
dában állapítja meg.“

Masonlóképen jártak azon községi és kör­
jegyzők és svgédjegyzők is, akik a kivert oláh 
hadsereggel önként távoztak s az oláh hadse­
reg előnyére segítő tevékenységet fejtettek ki.
Ezek a következők: Sandra János alsóvisti 
körjegyző, Barbat Péter sarkaicai körjegyző,:
Barfcat Miklós sarkaicai segédjegyző, l'rsz s/ERETETADOMÁNYOKAT KÉR

zőinek farizeusi középkori álarcát s alakítson 
hatalmas ligát, országos celibatus-ellenes szö­
vetséget (s ezt minden hitetlenség! propaganda 
nélkül és szociáldemokrata törekvések bekap­
csolása nélkül kell tennie), vonja be a legfőbb 
egészségügyi és szociológia; faktorokat s a 
szövetség kérelmezzen, de ha szükséges 
követeljen erélyesen.

Egy aradi p a p.

Ipré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

hatvan fillér. Minden további szó fi fillér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként
nyolc fillér.

György vádi körjegyző, Carian György vle p 
dényi községi jegyző, Foka Máté rnundrai ( 
körjegyző, Boér György alsóárpási községi 
jegyző, Gligore János alsóveniCei körjegyző, 
Gábor Sándor strezakercisorai körjegyző,' 
Bika János pozsoriai körjegyző, (irama Kék-1 
men reusori körjegyző, Popa György bethleni 
körjegyző, Oana János szunyogszéki községi 
jegyző, Salamon Leo dragusi jegyző. i

A 11 ad segély zö teadélutánja. Ma dél­
után öt órakor tartotta meg a Hadsegélyző 
Hivatal és Jótékony Nőegylet együttesen ren­
dezett teadélutániát, amely az eddig rende­
zett jótékonysági előadások s ünnepségek kö­
zött egyike volt a legsikerültebbeknek. Óriási 
közönség vett részt a jótékonysági délutánon, 
amelynek ngv rendezői, mint szereplői min­
dent elkövettek, hogy a közönség a jótékony­
ság gyakorlása mellett kedves szórakozást 
találjon. A rendezőség és a szereplők munkáját 
a legfényesebb és legtökéletesebb siker jutal­
mazta úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben.

Bezárják a tátrai fürdőket. Az állata 
tulajdonát képező tátrai fürdőket a beszerzési 
nehézségek miatt március 15-én bezárják és 
csakis a nyári idényre nyitják meg azokat új­
ból. A fürdőszállodák vendégei, akik fáztak a 
legnagyobb hidegben, mivel a szénhiány a 
Tátrában is jelentkezett, legnagyobb részben 
már el is hagyták a szállodákat és most egy 
időre csend borul ezen helyekre, ahol az oda­
vezényelt katonák, akik a skiíutást is Barlang- 
ligeten gyakorolják, polgári üdülők által meg 
nem zavarva fogiák élvezni a tátrai szépsé­
geket.

Egy katolikus pap a nőtlenségről. Az
egyik aradi lap szerkesztőségéhez a követ­
kező levél érkezett:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Olvasván a feb­
ruár 28-iki lapszámukban a szaporulat védel­
mére készülő bölcs és korszerű törvényjavas­
lat tervéről, mely többek közt a nőllenségi adó 
behozatalával és más utón is támogatni akarja 
a törvényes házasságot, aktuálisnak találom a 
helyzetet egy ezzel kapcsolatos más nagy tár­
sadalmi probléma megoldására.

A papi nőtlenség magának a katolikus val­
lásnak szempontjából sem dogma, egy más fe­
lekezeiben sem áll fenn, még az ikertestvér 
görög katolikusban sem.

Erkölcsi szempontból s evvel kapcsolat­
ban a papi tekintély és vallásosság szempont­
jából is ki tudja, hogy mennyi hátrányos kö­
vetkezményt von maga után a kötelező celi- 
batus, melynek megtartása úgy, miként az 
előírás parancsolja, homlokegyenest ellenkezik 
a férfitermészettel s rendesen csak az abnor- 
mitásokon és gyengeségen alapuló kevés kivé­
telnek ad helyet.

Ezenfelül ma, midőn a férfiak színe-java 
világszerte elhullott, másrészük mint beteg 
kerül vissza a harctérről, az itthonmaradt részt 
azonban teljesen satnya és beteg untauglichok 
képezik, kik a 4—5-ször ismételt sorozások 
dacára sem váltak be. szóval mind olyanok, 
kiktől egészséges jövő nemzedék alapítása 
alig várható. E mellett a sok leány (értetlenül 
maradása is oly dolog, ami hátrányos társa­
dalmi állapotokat vált ki.

A hadmentességi jogánál fogva a harcte­
rektől távol maradt egészséges papi osztályra 
e téren is nagy- kötelességet ró a jövő, olyant, 
ami a valláserkölcsnek is csak hasznára lehet.

Minden eszközt meg kell ragadni most az 
alkalmas pillanatban a papi nőtlenség letöré­
sére s annak kivivására, hogy termész-et és 
istenadta jogait követhesse az is. aki katolikus 
nap. A társadalom saját jövőjének érdekében 
tépje foszlányokra a pari nősülé« maradi ellen

a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye, 
Budapest. VI.. Váci-utca 38.

408.
19177 tk. szám.

Hirdetmény,

B’adó
egv Rochester-féle elsfi-

n helvs/ini fdiáras ransu 9X^2 fis fénvképe- a neiyszim Ujol, 7*eép du„ felszereléssel.
Cim a kiadóban.

Hajdudorog község telekkönyvi 
betétei átszárnozás folytán az 1869. 
évi 2579. sz. szabályrendeletben foglalt 
rendelkezések alapján átalakíttatnak 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingat­
lanokra nézve, amelyekre az 1886: 
XXIX., az 1889:XXXVIII. és az 1891: 
XVI. t. cikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését elrende­
lik, az 1892. XXIX. t.-cikkben szabá­
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosittatik.

Ezen célból az átalakítási terve­
zet hitelesítése és
a nevezett községben 1987 április 2. 
laapfáre fog kezdődni, minélfogva fel­
hivatnak :

1. Az összes érdekellek, hogy a 
hitelesítési tárgya'áson személyesen, 
vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netalán! észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyvi betét végit ges átalakítása 
után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat jóhiszemű harmad k sze­
mély irányában többé nem érvénye­
síthetik.

2. Mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de ;kvi 
bekebelezésre alkalmas okirataik nin­
csenek, hogy az átírásra az 1886: 
XXIX. t.-c. 15-18 §-a és az 1899: 
XXXVlll. t.-c. 5., 6., 7. és 9. § ai ér­
telmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kikü'dött bi/Ottság előtt 
igazolják, vagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a bizot ság 
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyílva- j 
nitsa, mert különben jogaikat ezen | 
az utón nem érvényesíthetik és a! 
bélyeg- és illeték elengedés kedvez- j 
menyétől is elesnek.

I 3. Azok, akiknek javára tényleg; 
már megszűnt követelésre vonatkozó i 
zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog! 
van telekkönyvileg bejegyezve, úgy- j 
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a be-' 
jegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyil- 
vánlartása végett a kiküldött bizott­
ság élőit jelenjenek meg, mert ellen­
eseiben a bélyegmentesség kedvez­
ményétől elesnek.

Hajdúnánás, 1917 február 25-én.
$zabő Lajos, I

kir. járási.*;ró.

Báet
magvar, valamint árvi­
zes, koronázási hétvége­
két veszek. Harmathy, 
Füvészkert 14.

lD»r
és kereskedelmi vállalat 
?0 30 ezer koronát évente 
tisztán jövedelmez, be­
vonulás miatt eladó. 
Knmo'y érdek'fidOk ir 
janak t’kmka“ jeligére 
e lap kiadójába

ZálaitcMulát,
tflrOtt a-anvat. czO'tOt, 
hr’lláns ékszert veszek 
és olo'ón eladok Krém er, 
Arany Bika-bérház 3.

Pergta
szőnyegeket valódit, 

használtat is veszek. 
Steine- Debrecen Piac­
utca 19 If era.

«aafkflr
vibrációi izépiégápolás. 

uudolélás, haifestéR. tisi- 
pótlékok a legmodernebb 
kivitelben. Krárner Jőzsefná 
bölgvfodráaz József kir. 
hereeg-ntcs 8. sz., a Katona 
Otthon mellett.

Aranyat-ezöstOt,
hrllllántokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulAknt) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz is elmegvek, 
Steiner Mihály, Cso- 
konai-atca 32. szám.

Ossfc® élKBiíü 
MireHy kis wa«y najfy 
»enmrls6gii ea vaseftnk 
Kiadóhivatal,

EBílé kedvező fizetési 
fel'étel°k mel’ett:

Csapó-utca 23. számú nagy 
bérbáz. kávémérés, mé­
szárszék-if zlet és több 
2—3 szobás kényelmes 
Inkás, istálló és gazda­
sási épületeket foglal 
magában másik frontja 
a rendén" palota elótti 
modern flasz.{erezett útra 
nyílik.

Eisflá továbbá Gerébi-telep 
Kondor útra 3. szám alatt 
levő 3 szobás ház 2 hold 
körül kerített szélövei, 
pince, istálló, teljes gaz­
dasági épületekkel.

Sámsoni-utovi a sorompó 
mellett Bojer-féle uj ház, 
bolt, korcsma, lakás he­
lyiségekkel 3516 négy­
szögöl területtel. Halasi­
telep Márton Kálmán-u. 
13. szám alatti 2 utcára 
nviló két szobás kis ház. 
ITikerthen Andrá»sy-ut 
40- szám alatt fekvő, kö- 
rfllkeriteft 1 hold szőlő 
rajta levő házzal.

Értekezhetni Oebreczeni
Gazdik Bankjában, Kos- 

suth-utca 17. sz.

Immy liszté séf
HajAnwirtmegrys asállitóje

Níi és férfi fetónemilek,
ZsebkandSk, Harisnyái

Gallérok, Későtök,
EsSsrnySk, Nyakkendők

NAGY RAKTÁRA
Alkalmi butnétel.
Kovács volt mSasBialos késslt- 

méairei eladásra kerülnek. Mapoats 
1 — 3-ig Pftspök palola 12 száma 
kolthelylség.
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Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANDI

1 SÍPÉI
Egy üveg ára 50 fillér.

Kapható

ÜHÄL0V1TS JENŐ
gyógyszertárában, Bebrsczenben.

Hotimase Kreeovttz kfley. vayeedélábae, Fercac Jéiteet-üu * t&jwitíva' ttezibas


